	DANS CE CADRE
	Académie : 


	Session :

	
	Examen : Mention Complémentaire IV
	Série :

	
	Spécialité/option : MIOP
	Repère de l’épreuve :

	
	Épreuve/sous-épreuve : E1-U1
	

	
	NOM :


	

	
	[image: image1.wmf]S

Qv

v

*

6

=

(en majuscule, suivi s’il y a du nom d’épouse)

Prénoms :
	N° du candidat

	
	Né(e) le :
	

	
	
	(le numéro est celui qui figure sur la convocation ou liste d’appel)

	NE RIEN ÉCRIRE
	Appréciation du correcteur
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Présentation de la problématique générale :
Le portique d’échantillonnage (ensemble complet), doit être conforme aux textes en vigueur qui imposent que la pénétration de la sonde dans le chargement s’effectue sans à-coups et à vitesse régulière. Le service maintenance est chargé d’assurer la mise en conformité.
De plus, les chauffeurs demandent à ce que le poids lourd ne soit pas immobilisé, en cas de défaillance, sonde plongée dans le chargement.
Afin d’améliorer la régularité de la descente de la sonde dans le chargement de pommes de terre, il est décidé d’implanter un régulateur de débit à commande proportionnelle à la place du composant de réglage actuel.
ON DONNE  Documents techniques pages 3/8, 4/8, 5/8, 6/8.
ON DEMANDE  Analyser le fonctionnement hydraulique de la sonde de prise d’échantillon.
Question 1.1.    Compléter le tableau à partir du schéma hydraulique de l’installation.
	Repère
	Désignation complète
	Fonction précise dans le circuit

	3V3
	Double clapet anti-retour piloté
	Interdire un déverrouillage intempestif de la sonde.

	2V1
	Distributeur 4/3 à un étage de pilotage. A et T fermé, P vers B
	Permet de commander les mouvements de 2A.

	1V1
	Réducteur de pression à action directe
	Réduire la pression de fermeture des volets

	0V1
	Limiteur de pression à action pilotée avec cde électrique
	Evite la montée en pression du circuit durant les temps morts.

	0Z3
	Echangeur de température à air
	Refroidir le fluide

	2S3
	Contact à pression
	Indique l’arrêt de 2A.


Le schéma ci-dessous synthétise le montage particulier du vérin 2A. On prendra un rapport de surface k = 2.




Question 1.2. Comment appelle t’on ce type de montage ?

Question 1.3. Avec ce type de montage, que peut-on dire de : (cocher les bonnes réponses).




Question 1.4. Sur la page suivante (3/10), compléter le grafcet point de vue partie
commande.
Grafcet point de vue partie opérative
Grafcet point de vue partie commande












Question 1.5. Repérer par la légende ci après : 

    , le chemin emprunté par le fluide dans

les deux phases ci-dessous :






























Question 1.6. Calculer le débit de la pompe 0P1 (L/min)

Question 1.7.  Calculer la section annulaire du vérin 2A en cm² (détailler les calculs).

Question 1.8. Sachant que le montage particulier du vérin 2A permet une vitesse de sortie 
égale à la vitesse de rentrée, calculer la vitesse maxi de sortie en m/s.

Question 1.9. Quelle est la méthode de réglage utilisée pour obtenir la réduction des 
vitesses d’entrée et de sortie du vérin de sonde 2A? Cocher les bonnes cases.
	
	Réglage en entrée
	Réglage en sortie
	Réglage en dérivation

	Réglage vitesse d’entrée de 2A
	
	X
	

	Réglage vitesse de sortie de 2A
	
	
	X


Question 1.10. Donner la référence de la valve proportionnelle de débit avec électronique intégrée sans capteur intégré acceptant ce débit : (on suppose un débit de 50 L /min).

Question 1.11. Réaliser le raccordement électrique entre la platine électronique intégrée et la sortie 0 de la carte de l’automate programmable.










CZECH DUNGEON


Question 1.12. Implanter le nouveau composant sur l’extrait du schéma hydraulique. Indiquer son repère.
















Problématique N°2. Suite à un changement d’outillage de prise d’échantillon, le tarage de 2V5
doit être revu.
ON DONNE  Document technique page 4/8.
ON DEMANDE  Calculer la pression générée par le poids de la charge (outillage et échantillon) dans la chambre côté tige de 2A. L’outillage complet de la sonde et l’échantillon de pommes de terre présentent une masse de 2000 kg. On prendra g = 9,81 m/s²


Question 2.1. On prendra un réglage de la soupape supérieur de 20% à la pression générée.

Problématique N°3. Il faut éviter l’immobilisation du camion en cas de défaillance électrique du portique par un blocage de la sonde en position basse. Il est décidé d’insérer un accumulateur à vessie sur l’installation en réserve d’énergie de secours.


ON DONNE  Documents techniques pages 6/8, 7/8, 8/8.
ON DEMANDE  Déterminer et choisir l’accumulateur à vessie à implanter sur l’installation.
Question 3.1. Afin de pouvoir déterminer une référence d’accumulateur, il est nécessaire de calculer la quantité d’huile, en litre, pour assurer la remontée de la sonde. Le vérin de la sonde a pour dimensions : Ø 100/70 x 2500


Question 3.2. Déterminer la référence de l’accumulateur à partir de la documentation constructeur.
- Pression de travail maximum = 80 bar
- Pression minimum de travail = 45 bar
- Le fonctionnement sera considéré isotherme.


Question 3.3. Déterminer la référence de l’ensemble de fixation nécessaire à l’accumulateur, suivant la documentation constructeur.


Question 3.4. Sur le schéma de la page suivante mettre en place l’accumulateur et son bloc de sécurité ainsi que les deux vannes manuelles.
L’opération de secours se fera manuellement par un technicien de maintenance, en cas de coupure de courant. La charge de cet accumulateur se fait en fonctionnement normal par la pompe 0P1.

La remontée de la sonde sera réalisée grâce à l’ouverture des deux vannes manuelles. 

Question 3.5. Compléter la fiche décrivant la succession des opérations à effectuer sur le circuit de l’accumulateur pour remonter la chasse en mode manuel. Ce document, ajouté au dossier technique, doit permettre de tester périodiquement le bon fonctionnement de l’accumulateur.
Toutes les lignes ne sont pas nécessairement à compléter
	PROCESSUS DE VISITE PREVENTIVE

	EQUIPEMENT

Portique d’échantillonnage
	MARQUE

MRV 0312
	DOCUMENT

Dossier de maintenance

	Fréquence : 1 fois par mois                                                                 Durée : 30 minutes

	Objet : Test de remontée manuelle de la chasse.

	N°
	Opérations à effectuer

	1
	Baliser la zone de prise d’échantillon.

	2
	Passer en mode manuel

	3
	Positionner la chasse dans la zone de prise d’échantillon.

	4
	Descendre la chasse

	5
	Arrêt du groupe hydraulique

	6
	Consigner l’installation

	7
	Ouvrir la vanne 2V6

	8
	Ouvrir la vanne 2V7

	9
	


P





Montage en circuit différentiel








L’effort développé en sortie de tige est supérieur à celui développé en rentrée de tige





L’effort développé en sortie de tige est égal à celui développé en rentrée de tige





L’effort développé en sortie de tige est inférieur à celui développé en rentrée de tige





Fs est égal à la valeur de Fe.


La vitesse de sortie de la tige est inférieure à la vitesse de rentrée de la tige





La vitesse de sortie de la tige est supérieure à la vitesse de rentrée de la tige





La vitesse de sortie de la tige est égale à la vitesse de rentrée de la tige





Vs est égale à la valeur de Ve.





Valeurs codeurs de position
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Remonter chasse vitesse rapide





Remonter chasse


vitesse lente





Fermer les volets





Descendre chasse 


vitesse lente





Descendre chasse vitesse rapide





Déverrouiller sonde





Descendre chasse vitesse lente





Ouvrir les volets





Déplacer sonde vers la position de prise d’échantillon





Verrouiller sonde





Amener sonde au poste de déchargement





Remonter chasse  vitesse rapide
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Départ cycle





Sonde en position de prise d’échantillon





Sonde en fond de vérin





Volets ouverts





Sonde verrouillée





Sonde au poste de déchargement





Volets fermés





Sonde en fond de camion





Sonde déverrouillée
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3S2





Départ cycle





Altitude sonde changement de vitesse





2Y2-B





Altitude sonde changement de vitesse





Chasse en position haute





Valeurs codeurs de position





(La case doit être vide)        








Sonde en haut





Chasse en position haute





Descente rapide de la chasse
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Remontée lente de la chasse uniquement par la pompe 0P1





..…/ 15 pts
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Qv = Cylindrée x Fréquence de rotation


Qv = 75 * 1500 = 112 500 cm3 soit 112,50 L/min





S = (3,14 * 100² / 4) – (3,14 * 70² / 4) = 7850 – 3846 = 4004 mm² soit 40,04 cm²





� EMBED Equation.3  ��� = 112,5 / 6 * 40,04 = 0,468 m/s





Référence : QVKZOR – AE-10/65
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Electronique intégrée





1





5





3





7





9





13





11





15





2





6





4





8





10





14





12





Module de sorties analogiques


de l’automate
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ZONE REPONSE
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Calcul du poids de la charge en daN	F = 2000 x 9,81 = 1962 daN





Calcul de la pression en bar générée par le poids


p = 1962 / 40,04 = 49 bar


S =





A quelle pression la soupape sera-t-elle tarée ? (Arrondir à la dizaine supérieure)


p = 49 x 1,2 = 58,8 soit 60 bar





Total problématique 3 :     56/200 pts





Détermination du volume en litre pour la remontée de la sonde   (détailler les calculs)


Volume = Surface annulaire multipliée par la course





Volume = 40,04 x 250 = 10 010 cm3 soit 10,01 litres





(Détailler les calculs)





Calcul du rapport de pression = 80 / 45 = 1,77





Référence de l’accumulateur : 
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Référence de l’ensemble de fixation : EF3
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